ВВЕДЕНИЕ 
Хэндлинг - в переводе с английского обозначает «управление». А хэндлер - человек, управляющий собакой, представляющий ее в экстерьерном ринге. 
В хэндлинге нуждается собака любой породы, а владелец собаки, не имеющий определенного опыта и знаний, никогда не представит собаку так, как это сделает профессиональный хэндлер. Ведь хэндлинг - это своего рода искусство, это талант, который дан далеко не каждому человеку. 
Каждая порода имеет свои индивидуальные особенности, и задача хэндлера показать собаку с наилучшей стороны, преподнести глазу эксперта все достоинства собаки и, по возможности, скрыть как можно больше ее недостатков. Ведь привести просто красивую собаку в ринг недостаточно и 30% успеха зависит именно от хэндлера. Хэндлер должен чувствовать собаку, быть хорошо ознакомлен со стандартом и особенностями породы, а именно, не в меньшей степени, чем эксперт, видеть ту собаку, с которой он работает. Он должен уметь установить с собакой полный контакт. Ведь к каждой собаке нужно подходить индивидуально, так как нельзя работать со всеми собаками по одной схеме. Ведь каждая собака - это индивидуальность и при работе нужно учитывать не только особенности данной породы, но и особенности самой собаки: ее экстерьерные данные, характер и темперамент. Задача хэндлера включает в себя также и подготовку собаки к выставке, своего рода ринг-дрессуру. Но нельзя забывать, что хэндлер может быть профессионалом лишь в одной породе, и такие хэндлеры, как правило, не работают с собаками других пород. 
Поэтому владельцам своих щенков я рекомендую выставлять своего малыша самостоятельно, т.к. именно они, как никто другой, знают все тонкости характера и поведения щенка, а, в дальнейшем, уже и взрослой собаки. Именно хозяин, как никто другой, может мгновенно оценить состояние и настроение питомца и принять срочные адекватные меры. 
Научиться хендлингу совсем не сложно, было бы желание.А я постараюсь помочь Вам в этом!
Пока щенок еще кроха, то обучение может происходить в виде игры. Наши задачи: 
1. Самая главная - приучить малыша к послушанию. Имеется в виду, что он должен понимать: выставка - интересное и увлекательное занятие и совершенно не страшное. 
2. Вы должны понять для себя, есть ли у Вашего щенка т.н. выставочный "кураж". Это очень важная вещь для выставочной карьеры. Апатичные, вялые, трусливые животные, как правило, низко оцениваются судьями, и шанс победить на выставке сводится практически к нулю. 
3. Вы должны понять: интересно ли Вам заниматься хендлингом, и есть ли у Вас на это время. Иначе, не стоит даже начинать. Хендлинг - увлекательное занятие, но, все-таки, требующее времени.
ШАГ ПЕРВЫЙ 
Приучаем малыша к "ринговке". Ринговка - это такой выставочный поводок с петлей на конце. Иногда его еще называют "удавкой", что в корне неправильно. 
Какую выбрать ринговку зависит от Вашего вкуса, размеров собаки, окраса и поведения питомца на ринге. Если Ваш малыш очень активен, то ринговочку лучше брать короткую. Это поможет Вам более уверенно управлять собакой на ринге. 

















Как сделать ринговку самому, можно прочитать здесь http://nkpchow.flybb.ru/topic1009-20.html
С выбором ринговки разобрались. Но помните, что именно для чау лучше всего использовать неширокую, круглую в сечении ринговку из искусственных волокон.Обязательно с хорошим крепежом на петле. 
В начале выберем самую простую и недорогую ринговочку, наденем ее на малыша. Эффект потрясающий - собаке это категорически не нравится. 
Не дергайте за поводок, встаньте рядом со щенком и начните с ним разговаривать. Щенок отвлечется. Постарайтесь с ним начать играть, не торопитесь: малыш должен понять, что болтающаяся на шее гадость никаких проблем не вызывает. 
Не напрягая поводок, позовите малыша за собой и сделайте несколько шагов, дразня его приманкой, в роли котрой можно использовать маленькие кусочки сыра или специальные подкормки для выставки. Все манипуляции лучше проводить на голодный желудок. 
Если щенок совершил эти самые несколько шагов, поощрите его и обязательно похвалите. 
Это упражнение проделайте 5-7 раз. На первое время этого достаточно. Главное - заниматься такими упражнениями каждый день. Уверяю Вас, через 5-6 дней малыш сам будет бегать за Вами, а поводок надевать с удовольствием, ведь его хвалят, да еще и вкусняшки дают.
ШАГ ВТОРОЙ 
Малыш уже не боится ринговки и уверенно себя ведет на ней. Усложним задачу. Будем приучать ребенка ходить с определенной стороны рядом с Вашим коленом. 

Немного отступлю: если любой владелец собаки будет уделять хотя бы 10 минут прогулки правильным выставочным движениям, то никаких проблем на ринге не возникает практически НИКОГДА. Я знаю это по собственному опыту. Но следует помнить, что эти 10 минут должны быть отведены в самом конце прогулки, когда собакен полностью выгулян и уже наигрался вволю со своими приятелями. В этом случае ничто не отвлечет малыша от серьезной работы. 

Хендлер на ринге всегда выставляет собаку с ЛЕВОЙ руки и совершает движения ПРОТИВ часовой стрелки. Это правило обязательно. 
Итак, выходим на большое пространство. Это может быть на улице или, если позволяют жилищные условия, дома. Начинаем движения сначала медленным шагом. В этом случае, мы легко и достаточно плавно можем подтягивать малыша к ноге. Поощряем, хвалим. Стараемся, чтобы щенок не отвлекался на тапочки, листики, веточки и т.д. Работаем так 5-7 минут, но каждый день. Постепенно убыстряем темп движения, чтобы в конце концов щенок двигался т.н. "ринговым шагом", т.е. рысью. Для каждой собаки , чтобы показать наилучшие движения, подбирать темп нужно специально. Но, как правило, на ринге этого незаметно. А вот хозяин уже знает его очень хорошо. 
В дальнейшем на выставке ходите именно тем темпом, к которому привыкли, не суетитесь, судья всегда Вас поймет.
ШАГ ТРЕТИЙ достаточно сложный 
Приучаем щенка показывать зубы. 
Сначала я покажу Вам, как это делают уже опытные хендлеры 



рис.1 
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рис.4
Рисунки 1 и 3 показывают прикус собаки. На рисунках 2 и 4 показывают дальние зубы, при этом эксперт имеет возможность определить количество зубов, а в нашем случае - посмотреть пигментацию языка, десен и неба. 
Так все-таки, КАК показывать? 
Обратите внимание на рис.3. Это основное положение рук показывающего на морде собаки. Чау достаточно недоверчивы, поэтому подойдите к щенку спереди и присядте перед ним, поглаживая и разговаривая с ним. А сами потихонечку перемещайтесь за спинку малыша. Пишу для правшей, для левшей соответственно руки будут другими. Левую руку подведите ПОД нижнюю челюсть, т.е. она должна лежать на Вашей левой ладони. Одновременно, правой рукой поднимаете брыльи большим и указательным пальцами правой руки. Челюсть при этом остается сомкнутой. Так показываем прикус. Не наклоняйтесь над собакой, тем самым Вы мешаете эксперту осматривать зубы. 
Далее, правой рукой поднимаете верхнюю челюсть, а левой оттягиваете губы за внутренние уголки. Вот и вся наука. 
Но с малышом придется повозиться, т.к. он непоседлив и ему совсем не нравится ковыряние в драгоценной неприкосновенной пасти. Делайте это постепенно. Сначала только прикус. Пордняли губки, малыш потерпел пару секунд - подкормите и похвалите. В данном случае обязательно произносить слова "Покажи зубы", "Зубы", "Прикус" и т.п. Тогда ребенку будет понятно, что от него хотят. Показывайте зубы приходящим к Вам гостям, домашним и родственникам. Они, конечно, будут вертеть пальцами у виска, но, думаю, неприятность эту Вы переживете. А еще попросите, чтобы при этой процедуре знакомые (и незнакомые) подходили как можно ближе к собаке, т.е. так, как будет подходить к ней эксперт.
ШАГ ЧЕТВЕРТЫЙ 
Собственно хендлинг. 
Нам нужно понять, что требется от хендлера и питомца на выставке, и как все это происходит: 
1. Комиссар ринга вызывает участников по номерам. В этом порядке Вы выходите на ринг. 
2. Эксперт проходит вдоль строя, осмартивая каждую собаку индивидуально. Осмотр зубов, глаз, корпуса, спины, постава конечностей, крепость суставов, а у кобелей еще и семенники. Ваша задача - дать возможность эксперту провести эту процедуру, т.е. собака должна стоять совершенно спокойно, не огрызаться и не бояться. За это может последовать дисквалифиация. Помните, ЧЕМ СПОКОЙНЕЕ ВЫ, ТЕМ СПОКОЙНЕЕ СОБАКА! Поощряйте собаку, ласково и спокойно разговаривайте с ней. 
3. Эксперт просит начать движение по рингу: 



Движение по кругу. Эксперт может находиться внутри круга или за ним. Это его право. Он осматривает движения в сравнении.
4. Далее эксперт вызывает на осмотр каждую из собак по одной. Подходите к судье и ставите собаку в выставочную стойку. Стоек таких может быть несколько (это зависит от породы или от того, как Вам лично удобно более выгодно показать свою собаку) 

СТОЙКА БЕЗ ПОМОЩИ РУК 




Такая стойка и показ считается "высшим пилотажем" хендлера! Желаю Вам, чтобы Ваши питомцы стояли именно так! 
Обратите внимание! Чтобы показать лучший выход шеи, хендлер несколько поднимает голову собаки, чтобы она как бы "складывалась". 

КЛАССИЧЕСКАЯ СТОЙКА 
Хендлер находится на одном колене 




Такая стойка удобна для хендлеров собак с длинными хвастами, но и чау можно так выставлять, естественно, не показывая хвост. 

Примеры выставочных стоек 







Это стойки, когда хендлер находится на одном или двух коленах 








Это стойки собак, при которых хендлер стоит
Значит, выбирайте, что более всего приемлемо именно Вам. 

После осмотра в стойке, эксперт просит Вас показать движения "от себя - на себя" 




или пройти "по треугольнику" 




Далее эксперт действует по собственному усмотрению, сравнивает собак, еще раз просит поставить в стойку и т.д. 

Вот, собственно, основные положения хендлинга, в т.ч. и чау-чау. Каких-либо особенностей выставки чау нет. Но хендлер, поняв краеугольные действия, должен видеть недостатки своей собаки и постараться скрыть их, добившись наилучшей демонстрации именно достоинств!
